



Редакторская заметка
EDN: CAKZND

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

С 2023 года учредителем журнала «Уровень жизни населения регионов России» является институт экономики РАН. Журнал включён в первую категорию журналов ВАК Минобрнауки (К1), обновлены научные специальности, редакционный Совет и редакционная Коллегия.

Тема второго номера: **«ОБРАЗОВАНИЕ, ЗАНЯТОСТЬ, УСЛУГИ НАСЕЛЕНИЮ».**

В представленном читателю выпуске журнала содержатся методологические и аналитические работы, посвящённые экономическим, демографическим, социологическим и философским аспектам развития современной России и её регионов, новости научной жизни.

В рубрике **«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»** публикуются статьи о современных проблемах российской высшей школы, оплате труда педагогических работников дополнительного образования, занятости выпускников экономических специальностей и её поколенческих особенностях, а также удовлетворённости работой россиян, удовлетворённости получателей государственных услуг, использовании населением амбулаторных медицинских услуг, индексе народосбережения при различных трендах регионального развития.

В статье **«Проблемы высшей школы внутри и вне системы образования»** *О.А. Александровой*, д-ра экон. наук, заместителя директора по научной работе Института социально-экономических проблем народонаселения ФНИСЦ РАН, профессора департамента социологии Финансового университета при Правительстве Российской Федерации продолжена дискуссия по проблемам современного российского образования, начатая на страницах журнала «Уровень жизни населения регионов России» (№1 за 2023 год). Предметом исследования стали факторы, влияющие на качество российского высшего образования и способность выполнять имманентную для этого института функцию обеспечения экономики необходимыми ей кадрами. В работе представлен критический анализ направленности российского образовательного законодательства, реформ и финансирования образования, раскрывается роль неолиберальных догм о минимизации социальных расходов государства и коммерциализации социальной сферы в реформировании российского образования. Особое внимание уделяется дискуссионным аспектам Болонской системы, влиянию её двухступенчатой модели на качество высшего образования. Также рассматривается трудовая мобильность выпускников вузов, кадровая обеспеченность приоритетных отраслей промышленности и сферы науки. В статье показаны причины снижения качества российского высшего образования, сформировавшиеся внутри и вне системы образования. Автором даны предложения, направленные на повышение качества и устойчивое развитие российской высшей школы.

В статье **«Межрегиональная дифференциация оплаты труда педагогических работников дополнительного образования (часть 2)»**, автором которой является *А.Л. Сеница*, канд. экон. наук, научный сотрудник лаборатории экономического образования экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, представлен сравнительный анализ заработной платы педагогов дополнительного образования и педагогов общего образования, а также исследуется уровень жизни педагогических работников и членов их семей с учётом экономической специализации российских регионов и уровня их экономического развития. Это – вторая, заключительная, часть исследования автора, посвящённого проблемам оплаты труда педагогических работников дополнительного образования. В первой части исследования рассматривались показатели, оценивающие результаты проводимой политики в отношении оплаты труда педагогических работников, а также проанализированы региональные соотношения заработной платы педагогов дополнительного образования со средними для регионов значениями заработной платы. Во второй части исследования анализируется сложившееся в российских регионах в 2013–2020 годы



соотношение заработной платы педагогов дополнительного образования и общего образования. Наряду с этим оценивается покупательная способность заработной платы педагогических работников дополнительного образования во взаимосвязи с особенностями экономического положения регионов. В статье определяются причины межрегиональной дифференциации оплаты труда педагогов дополнительного образования и её влияние на общую картину их материального благополучия. По результатам исследования предложены меры по совершенствованию социальной политики в сфере дополнительного образования в целом и в отношении заработной платы педагогических работников.

Статья **«Выпускники экономических специальностей: сферы занятости и поколенческие особенности»** *О.А. Золотиной*, канд. экон. наук, доцента кафедры экономики труда и персонала экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, *М.А. Серпуховой*, канд. экон. наук, ассистента кафедры экономики труда и персонала экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, посвящена изучению занятости выпускников системы высшего образования в области экономики и управления. Базой для анализа послужили мониторинговые исследования в отношении выпускников экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. В статье представлена группировка выпускников разных годов выпуска по условным «поколениям», рассмотрены стратегии построения карьеры и способы поиска работы. Авторами показаны сферы занятости выпускников разных поколений, проанализирована занятость выпускников в целом по типам компаний и уровню образования, исследовано распределение заработных плат по поколениям выпускников. Наряду с этим рассмотрен уровень занимаемой должности выпускников как критерий успешности на рынке труда, оценены соответствие занятости полученному образованию, удовлетворённость работой. В заключении сформулированы общие выводы и определены направления для продолжения исследования.

В статье **«Динамика и детерминанты удовлетворённости работой россиян в характеристике человеческого потенциала»** *Е.А. Черных*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника Института экономики РАН, ведущего научного сотрудника Научного центра экономики труда РЭУ имени Г.В. Плеханова, исследуется удовлетворённость занятых работой в зависимости от индивидуальных социально-демографических характеристик. В статье дан обзор зарубежных и отечественных исследований, посвящённых детерминантам удовлетворённости работой. Автором показаны факторы, влияющие на удовлетворённость работой в России. В статье проведён анализ удовлетворённости работой россиян и её компонентов в разрезе различных социально-демографических групп, выявлен основной тренд за последние 20 лет. Также рассмотрена связь удовлетворённости работой с уровнем жизни населения, оценивается статистическая значимость связи ряда показателей. В статье сформирован портрет самых «довольных» работой, определены различия в удовлетворённости ею у женщин и у мужчин. По результатам исследования сделаны выводы о причинах возникновения у россиян удовлетворённости и неудовлетворённости работой.

В статье **«Детерминанты использования амбулаторных медицинских услуг в России: влияние места жительства»** *О.А. Кислицыной*, д-ра экон. наук, главного научного сотрудника Института экономики РАН, оценивается общий объём использования населением медицинских услуг, выявляется наличие индивидуальных демографических и социально-экономических детерминант обращения за медицинскими услугами, исследуется влияние места жительства (город-село) на использование медицинских услуг. В работе представлена методология исследования, определены ключевые детерминанты, влияющие на вероятность использования медицинской помощи, оценивается уровень использования медицинских услуг. Автором рассмотрено влияние на использование медицинских услуг разных групп факторов (предрасполагающих, способствующих, индивидуального социального капитала, потребностей и др.). В статье показана относительная важность факторов, влияющих на использование медицинских услуг в сельской и городской местности, выявлены различия в моделях использования медицинской помощи городскими и сельскими жителями. В заключении даны предложения, направленные на снижение вероятности неблагоприятных последствий для здоровья населения.

В статье **«Мониторинг удовлетворённости получателей государственных услуг на примере Самарской области»** *Н.В. Полянковой*, канд. экон. наук, доцента, заведующей кафедрой региональной экономики и управления Института национальной и мировой экономики Самарского государственного экономического университета, *М.В. Симоновой*, д-ра экон. наук, доцента, заведующей кафедрой управления персоналом Института менеджмента Самарского государственного экономического университета, представлены результаты мониторинга удовлетворённости получателей социальных услуг в Самарской области по трём жизненным ситуациям: трудоустройство через Центр занятости населения, получение ежемесячной выплаты в связи с рождением или усыновлением первого ребёнка, получение первичной специализированной медико-санитарной помощи пациентам с заболеваниями сердечно-сосудистой системы. По результатам опросов авторами сформирован социально-демографический портрет типичного получа-

теля этих государственных услуг по полу, возрасту, месту проживания, уровню дохода, выявлены различия в зависимости от места проживания и типа жизненной ситуации. Также в работе определяется потребность в цифровизации процесса информирования и получения государственных услуг, представлены результаты оценивания получателями государственных услуг доступности услуг, времени ожидания при их получении. Авторами рассмотрено влияние организации процесса получения услуги в государственном учреждении на удовлетворённость получателей услуг, рассчитаны ключевые показатели эффективности по каждой жизненной ситуации в динамике и в сравнении с целевыми показателями в регионе. По результатам исследования определены приоритетные направления совершенствования предоставления услуг, даны предложения для повышения эффективности в предоставлении государственных услуг.

В статье **«Оценка индекса народосбережения при различных трендах регионального развития»** А.А. Куклина, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, главного научного сотрудника Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, С.А. Охотникова, преподавателя математики и физики Оксфордского языкового центра, рассматривается возможность использования отобранных модулей при формировании сводного индекса народосбережения регионального уровня. Авторами предложен состав модулей (количество населения, качество населения, качество жизни, здоровье населения и долголетие) и индикаторов народосбережения, представлена методика расчёта индекса народосбережения. В работе показаны результаты расчётов индекса народосбережения по социально-экономическим модулям в разрезе субъектов Уральского федерального округа, а также сформированы группы, исходя из устойчивости индекса народосбережения. В заключении авторами показана значимость расчётов индекса народосбережения по социально-экономическим модулям для изучения социально-экономического положения регионов. Работа выполнена при поддержке Российского научного фонда, проект № 22-28-01010 «Народосбережение как основа безопасного социально-экономического развития регионов России: анализ, прогноз и система мер по локализации и нейтрализации угроз».

Статья **«Исследование социального времени: современное состояние и практики воздействия»** Е.Ф. Шамаевой, канд. техн. наук, доцента, научного руководителя проекта Центра проектирования устойчивого развития институтов гражданского общества Государственного университета управления, А.А. Головина, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника, директора Центра проектирования устойчивого развития институтов гражданского общества Государственного университета управления, Е.Б. Попова, главного технолога Научно-технического центра «Анклава», В.А. Прокудина, д-ра экон. наук, профессора Московского международного университета, представляет собой краткое сообщение об отдельных результатах логически завершённого научного исследования. Предмет исследования — существующие практики воздействия на распределение социального времени, характерные для современного этапа человеческой истории, в контексте возможности формирования на их основе методологии измерения социального времени. Цель работы — выявить возможности воздействия на социальное время в интересах развития человеческого общества. В статье показана теоретическая и методологическая основа исследования. Также авторами рассматривается социальное время в социокультурном контексте. В заключении представлено описание социального времени, полученное на основе синтеза релятивистского и конструктивистского подходов.

В рубрике **«ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»** публикуется статья **«Трудовая миграция болгар в ЕС: предпосылки, причины, мотивы, последствия»**, автором которой является Ралица Савова, канд. экон. и социол. наук, исследователь, университет Печ, Венгрия, официальный представитель в Центральной и Восточной Европе европейского культурного маршрута «Дороги лонгобардов по Европе», Чивидале-дель-Фриули, Италия. Она посвящена выявлению основных тенденций трудовой миграции болгар в некоторые страны Европейского Союза в период 2019–2022 гг. Цель исследования – получение новых знаний о драйверах трудовой миграции изучаемых групп мигрантов. В работе раскрывается информационная составляющая исследования, показана роль целевого авторского общения и интервью с болгарскими мигрантами в некоторых странах Европейского Союза, представлен состав респондентов. Также рассматриваются факторы, формирующие миграционное поведение болгар. Автором сформирована классификация из четырёх условных основных групп болгарских трудовых мигрантов, дана характеристика каждой из этих групп, проанализирована их динамика в условиях пандемии в 2020 и 2021 годах. Наряду с этим в работе исследуются причины и мотивы, побудившие трудовых мигрантов работать не в Болгарии, а в других странах Европейского союза. Кроме того, в статье выявляются проблемные аспекты трудовой миграции, оцениваются последствия трудовой миграции для мигрантов и для страны отправления. По результатам исследования сформулированы выводы о трудовой миграции болгар как о сложном явлении, изучение которого требует комплексного подхода.

В рубрике **«СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»** публикуется статья, посвящённая доверию студенческой молодёжи к транспортной экономике совместного потребления.

В статье «**Доверие студенческой молодёжи к транспортной экономике совместного потребления**» **Я.С. Ивановой**, главного специалиста учебно-научной социологической лаборатории департамента социологии факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, **В.П. Антонюк**, главного специалиста учебно-научной социологической лаборатории департамента социологии факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, **А.Г. Тюрикова**, д-ра социол. наук, профессора, главного научного сотрудника департамента социологии факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, представлены основные результаты авторского социологического исследования доверия московских студентов к транспортной шеринг-экономике (каршерингу, велошерингу, кикшерингу и райдшерингу). В работе показана значимость института доверия для экономики совместного потребления, дан обзор научных подходов к изучению феномена доверия, раскрываются виды транспортной шеринг-экономики. Авторами представлены и проанализированы данные опросов студенческих фокус-групп. По результатам исследования определено современное состояние института доверия, сформулированы рекомендации и предложены меры по формированию институционального доверия в транспортной экономике совместного потребления.

В рубрике «**ФИЛОСОФСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи, рассматривающие эпоху постчеловека как трансгуманистический образ будущего, а также жизнь как жизнедеятельность.

Статья «**Эпоха постчеловека как трансгуманистический образ будущего**» **Е.Н. Гнатик**, д-ра филос. наук, профессора кафедры онтологии и теории познания Российского университета дружбы народов, **И.К. Лисеева**, д-ра филос. наук, профессора, главного научного сотрудника Института философии РАН, посвящена обсуждению тенденций и проблем современной экспансии трансгуманистических идей. Предметом исследования служат основные научно-технологические направления, где адепты трансгуманизма и технократы рассчитывают на успех: нанотехнологии, генетическая инженерия, технологии искусственного интеллекта. В работе рассматриваются конвергентные технологии как научная база трансгуманистической платформы и киборгизация как стратегическое направление на пути к совершенствованию технологий управления человеческим поведением. Авторами анализируется феномен трансгуманизма, обсуждается реальная цель создания киберсистем и киберпротезов, раскрываются гуманистические и иные аспекты проблематики киборгизации человека. Также оцениваются последствия мировой тенденции погружения молодого поколения в виртуальный мир. В заключении показаны риски для безопасности и сохранности природы человека.

Статья «**Взаимосвязь качества населения и качества его жизни (часть 1)**», **Н.С. Маликова**, канд. филос. наук., доцента, **И.Ф. Маликова**, студента факультета гуманитарных наук (бакалаврская программа «философия») Высшей школы экономики, посвящена теоретическим вопросам жизнедеятельности человека. В центр исследования поставлены человек и исторический анализ социального развития. В работе обосновано исходное положение исследования, основу которого составляет жизнь как жизнедеятельность, как деятельность человека по воспроизводству и развитию социальных, материальных, духовных и других связей и отношений. В первой части статьи рассматриваются понятия «качество населения» и «качество жизни», их взаимодействие и взаимовлияние. Авторы привлекают внимание к взаимосвязи демографии, качества населения и качества его жизни. В статье показано влияние демографических процессов на экономику и политику, необходимые для повышения качества населения на основе роста качества его жизни, а также обосновывается необходимость переосмысления демографических и социальных явлений, отказа от существующих стереотипов отношения к ним. Авторами предлагаются новые акценты во взаимосвязи уровня и качества жизни и демографических процессов.

Рубрика «**НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ**» знакомит читателей с VII Санкт-Петербургским международным форумом труда, в том числе с предложениями участников в Программный комитет форума по результатам научных мероприятий, а также знакомит с XII Международной научно-практической конференцией «Абалкинские чтения» на тему «Приоритеты и механизмы стратегического планирования в Российской Федерации» и работой секции «Сбережение народа и развитие человеческого потенциала как приоритет стратегического развития России», которую организовали сотрудники Института экономики РАН, а также результатам конкурса эссе «Образование будущего».

Главный редактор,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор экономических наук,
профессор **В.Н. Бобков**